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кандидат технічних наук, доцент, Носов П. С., кандидат технічних наук,

доцент, Кириченко К. В., кандидат технічних наук, старший викладач

Херсонська державна морська академія

Незважаючи на ускладнення викликані пандемією COVID-19 обсяг

міжнародної торгівлі невпинно збільшується з кожним роком. Разом з ростом

обсягів торгівлі зростає частка морських перевезень. Морські перевезення

забезпечують близько 90 % світової торгівлі, це призводить до постійної

інтенсифікації активності людини в морі. Розробка та впровадження новітніх

методів забезпечення безпеки судноплавства є одним з пріоритетних напрямів

морської галузі.

Рисунок 1 – Причини аварій за даними London P & I Club

https://www.marinelink.com/news/piracy-west-africa-worlds-dangerous-seas-468161%20(дата
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Питання безпеки та безаварійності в роботі судноплавства є ключовим і 

сьогодні, так як число аварій на морі практично не скорочується, щорічно 

забираючи людські життя, завдаючи відчутної шкоди світовій економіці і 

шкоди навколишньому середовищу (рис. 1). 

У зв’язку з тим що інтенсивність судноплавства і швидкість суден значно 

зросли, а разом з ними також збільшився потік інформації, судноводіям стає все 

важче знаходити правильні керівницькі рішення, особливо в критичних 

ситуаціях, що є причиною збільшення кількості аварій та катастроф на 

морському транспорті. «Людський чинник» є найслабшою ланкою контролю 

суден [1, 2]. На тлі різкого зростання рівня автоматизації суден дана тенденція 

призводить до зниження числа аварій [3]. 

 

Рисунок 2 – Функція ризику і її лінії рівного ризику 

Основою для формування функції ризику C є оцінка втрат Сi(α) з даного 

«i-того» параметру і статистика fi(α), пов'язаної з даною ситуацією, аналогічно 

системі попередження зіткнень в авіації [4]. Так для завдання прокладки курсу 

ризики складаються з С(x) характеристик району мореплавання, власного 

ризику судна C0(x) і ризиків Ci(x) пов'язаних з наявністю суден беруть участь в 

операції [5, 6]: 
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Миттєвий ризик визначається існуючим в усьому просторі операції, що 

дає можливість використання градієнтних процедур при побудові керувань [7-

11]. Вид функції миттєвого ризику наведено на рис. 2. 

Висновки. Розвиток технологій морських перевезень робить актуальним 

завдання оптимального маневрування судна в ситуації складних умов. 

Раціональним критерієм оцінки якості маневрування є критерій очікуваного 

ризику. Встановлено, що при побудові цільової функції в задачі оптимального 

судноводіння раціонально використовувати поля ризиків, що дає змогу 

забезпечити роботу градієнтних процедур оптимізації в усьому поле завдання. 
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